REGOLAMENTO ATTUATIVO DEL FONDO DI INCENTIVAZIONE TURISTICA DELLA PROVINCIA DI REGGIO EMILIA 

Premessa

La Provincia di Reggio Emilia, la Comunità Montana dell’Appennino Reggiano e la Camera di Commercio di Reggio Emilia intendono favorire l'arrivo e la permanenza di gruppi organizzati che fanno uso di mezzi di trasporto collettivo (bus privati o di linea, treni) sul territorio dell’Appennino Reggiano (intendendosi i tredici comuni della Comunità Montana), mediante l'istituzione di un fondo di incentivazione turistica.

Entità dei contributi

I contributi saranno concessi ai soggetti collettivi formati da almeno 20 persone (a titolo di esempio: scuole, CRAL, gruppi sportivi, scout, gruppi parrocchiali) nella misura complessiva di € 150,00 per un'escursione giornaliera che abbia una documentata ricaduta economica sul territorio e di € 400,00 per un soggiorno che preveda almeno un pernottamento in una struttura ricettiva del territorio montano, con un incremento di € 50, per ogni gruppo, per ogni pernottamento in aggiunta al primo.


Per i soli istituti scolastici della provincia di Reggio Emilia, al fine di incentivare l'utilizzo delle strutture ricettive locali, il contributo per il soggiorno è aumentato a complessivamente € 500,00 e l'incremento, per ogni gruppo, per ogni pernottamento in aggiunta al primo è di € 100,00.

Modalità per la concessione dei contributi
Per accedere al fondo gli interessati dovranno utilizzare gli appositi moduli prestampati, da presentarsi alla Provincia di Reggio Emilia, di:

· richiesta di prenotazione di contributo, con indicazione degli elementi utili a determinare in via preventiva l'entità del contributo stesso (se escursione o pernottamento e se pernottamento di quanti giorni; in ogni caso la località prescelta);

· richiesta di liquidazione di contributo, a viaggio avvenuto, con allegata copia della documentazione afferente le spese per il viaggio e il soggiorno.

Le richieste di prenotazione di contributo saranno esaminate secondo l'ordine d'arrivo (protocollo dell'Ente) e accettate fino all'esaurimento del fondo. In caso di rinuncia saranno ammesse a finanziamento le domande pervenute successivamente rispettando l'ordine di arrivo delle stesse. La Provincia di Reggio Emilia provvederà a prenotare il contributo e a comunicarlo in forma scritta al richiedente entro 20 gg. dalla data di ricevimento della richiesta.

Per la liquidazione del contributo dovrà essere presentata, per le escursioni giornaliere, copia della fattura di almeno un pranzo effettuato in un ristorante/rifugio del territorio della Comunità Montana dell'Appennino Reggiano (con minimo n. 20 coperti) o copia della documentazione dell'avvenuto acquisto di servizi turistici (a titolo di esempio: accompagnamento di guide autorizzate, acquisto di pass per l'utilizzo di impianti di risalita, ingresso in parchi giochi o attrazioni turistiche, con esclusione tuttavia dei soli biglietti per l'accesso ai monumenti se non accompagnati da servizi integrativi), per i pernottamenti, copia della fattura della struttura ricettiva, o del pacchetto turistico acquistato, in questo caso con dettaglio dei servizi fruiti. Dovrà essere documentato anche l'utilizzo del mezzo di trasporto collettivo. Non sono ammesse a finanziamento le spese non documentate mediante copia di regolari fatture o ricevute fiscali o dei biglietti rilasciati.

Le richieste di liquidazione dovranno pervenire mediante presentazione di apposito modulo prestampato, con allegate copie di fatture, ricevute fiscali e note rendicontative entro 30 gg. dal termine dell'escursione o del soggiorno. La Provincia di Reggio Emilia provvederà a liquidare il contributo concesso entro 30 gg. dalla data di ricevimento della documentazione di richiesta di liquidazione.

MODULO PER LA PRENOTAZIONE DEL CONTRIBUTO

(Da inviare compilato, prima della effettuazione del viaggio, al Servizio Cultura e Turismo della Provincia di Reggio Emilia, via Vicedomini 3, 42100 Reggio Emilia, tel. 0522 444413, fax 0522 452349, e.mail: turismo@mbox.provincia.re.it)

Soggetto richiedente 

(nome o ragione sociale, indirizzo, recapito telefonico, eventuale persona di riferimento)

Numero delle persone partecipanti al viaggio e numero dei pullman noleggiati

Caratteristiche del viaggio

(indicare se si tratta di escursione o pernottamento e, nel caso di più pernottamenti, indicarne il numero. Indicare anche la località prescelta e il periodo. Se possibile indicare anche le struttura, o le strutture, dove si prevede di consumare i pasti e/o di effettuare i pernottamenti)

MODULO PER LA RICHIESTA DI LIQUIDAZIONE DEL CONTRIBUTO

(Da restituire compilato, dopo la effettuazione del viaggio, al Servizio Cultura e Turismo della Provincia di Reggio Emilia, via Vicedomini 3, 42100 Reggio Emilia, tel. 0522 444413, fax 0522 452349, e.mail: turismo@mbox.provincia.re.it)

Soggetto richiedente 

(nome o ragione sociale, indirizzo, recapito telefonico, eventuale persona di riferimento)

Numero delle persone partecipanti al viaggio e numero dei pullman noleggiati

Caratteristiche del viaggio

(indicare se si è trattato di escursione o pernottamento e, nel caso di più pernottamenti, indicarne il numero. Indicare anche la località visitata e il periodo. Indicare anche le struttura, o le strutture, dove si sono consumati i pasti e/o di effettuati i pernottamenti)

Allegare copia delle fatture dei pullman e/o degli altri vettori utilizzati e dei servizi usufruiti (ristorazione, eventuale pernottamenti, eventuali altri servizi turistici come indicato nel regolamento) 
