COMUNITA' MONTANA
Appennino Reggiano
COMUNICATO STAMPA n.3/2005

Con 21 voti a favore e 4 astensioni il Consiglio Comunitario ha concluso l'iter a livello locale della "Intesa istituzionale per la montagna 2005/2009", che ora passerà al vaglio della Giunta Regionale per l'approvazione definitiva.

Il documento, che traccia alcune delle linee di sviluppo del territorio montano nei prossimi anni, è il risultato di alcuni mesi di lavoro non solo delle amministrazioni locali, ma anche delle associazioni di settore, dei sindacati, dei consorzi, della scuola, delle banche e altri riuniti in più occasioni dalla Comunità Montana.

La Presidente Leana Pignedoli ha illustrato al Consiglio Comunitario il risultato finale del lavoro, accogliendo apprezzamenti anche dalle opposizioni che hanno voluto esprimere la loro volontà di collaborazione con un voto in parte favorevole e in parte di astensione.

Pietro Gentili ha evidenziato l'attenzione posta al tema della popolazione giovanile nel documento ed ha sollecitato la Giunta ad un coinvolgimento maggiore dei cittadini nelle fasi attuative dei progetti di cui è prevista la realizzazione.

Marino Friggeri ha richiamato l'attenzione sui temi cari alla opposizione quali la famiglia, la viabilità, il crinale ed ha proposto la realizzazione di una Conferenza della Montagna che coinvolga tutti gli attori già coinvolti nella elaborazione della Intesa, che faccia il punto sulla situazione socio-economica del territorio; tale conferenza dovrebbe svolgersi nell'area del crinale a significare l'attenzione per la zona più in sofferenza della montagna.

Paolo Bolognesi ha illustrato un ampio documento delle forze di opposizione che raccoglie, in sintesi, le priorità individuate dalle stesse per lo sviluppo concreto dell'area montana.

Francesco Zambonini e Carlo Fornili, capigruppo della maggioranza, hanno espresso soddisfazione per il risultato del lavoro di questi mesi che ha prodotto un buon documento, nonostante i tempi stretti, coinvolgendo tutti gli attori possibili e cioè coloro cui sarà chiesto di partecipare alla sottoscrizione degli accordi quadro per concretizzare i progetti di sviluppo.

La Presidente ha concluso ringraziando dell'ampia e fattiva collaborazione di tanti soggetti pubblici e privati, che hanno permesso di stendere il documento seguendo le prescrizioni della Regione, e che quindi si sono anche dichiarati disponibili per la fase successiva, quella degli accordi quadro.

Sulla proposta di Friggeri di una Conferenza della Montagna, Leana Pignedoli ha espresso la volontà di realizzare, in collaborazione con la Provincia, con cadenza annuale, una Conferenza Economica della montagna che possa fare periodicamente il punto della situazione. Inoltre ha assicurato che gli emendamenti proposti in varie sedi (Consiglio Provinciale, Consigli Comunali) dalle minoranze saranno raccolti in un documento che verrà allegato al testo della Intesa e trasmesso alla Regione in modo contestuale.
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