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	PROGETTO ENERGIA DALLA NATURA



	FINALITA’
	L’utilizzo di fonti rinnovabili e la consapevolezza del risparmio energetico,      rappresentano alcune tra le strategie principali per la tutela dell’ambiente.

Attraverso un approccio didattico basato sull’esperienza diretta, il progetto “Energie dalla natura”, intende sensibilizzare gli alunni, delle classi medie, sulle possibilità reali di risparmiare energia, denaro, ambiente, utilizzando tecnologie che sfruttano risorse naturali rinnovabili e sostenibili per le generazioni future.

Si ritiene importante proporre un’azione di questo tipo, per incentivare percorsi scolastici sul tema dello sviluppo sostenibile.

Inoltre riteniamo importante valorizzare le risorse disponibili sul territorio, a beneficio del territorio stesso e dei suoi abitanti.



	OBBIETTIVI GENERALI 
	1) Esperienza diretta come azione di sensibilizzazione sul tema del risparmio energetico, ottenuto tramite l’utilizzo di fonti rinnovabili di energia.

2) Sensibilizzazione sul tema della protezione ambientale, possibile attraverso l’utilizzo di fonti rinnovabili.

3) Valorizzazione del territorio.

 

	
	

	AZIONI PREVISTE
	1) Attività di educazione ambientale facoltativa

per le scuole medie, è previsto un incontro di 2 ore circa preparatorio all’uscita didattica, facoltativo e solo su richiesta dell’insegnante referente. 

2) Attività di accompagnamento, visite guidate 

a) Attività di accompagnamento e visita guidata della durata di ½ giornata; 


b) Attività di accompagnamento e visita guidata della durata di un giorno intero (min. 7/8 ore), 




	PERCORSI OFFERTI
	L’organizzazione delle visite guidate e delle attività di educazione

ambientale sono affidate alla cooperativa la Sorgente, data l’esperienza

consolidata di educazione ambientale e di escursioni guidate a scuole

nelle aree del Parco.
A seconda della durata dell’uscita e previo accordo tra scuole e la cooperativa la Sorgente, i luoghi oggetto delle visite guidate potranno essere:

· Centrale idroelettrica di Ligonchio

· Visita alle strutture sostenibili:

· Rif. S. Leonardo, dotato di impianto fotovoltaico da 1320W, di    impianto di debatterizzazione acque a raggi UV;

· Rif. Segheria, dotato di una microcentrale idroelettrica, di impianto di fitodepurazione per il trattamento delle acque reflue del rifugio;

· Rif. Bargetana, dotato di impianto fotovoltaico 3000W;

· Rif. Rio Re, dotato di impianto fotovoltaico 1200W;

· Rif. Battisti, dotato di impianto fotovoltaico 1400W;

· Rif. Città di Sarzana, dotato di impianto fotovoltaico 1600W;

· Centri visita di Civago e Succiso, dotato di un impianto fotovoltaico collegato alla rete ENEL, con potenza di 3kWh (i dati sulla produzione di energia e il monitoraggio di questi impianti è possibile sul sito www.sunnyportal.com, cliccando su Publicly available plants, e scorrendo nella pag.2, cliccare sui centri visita).

	FASI DI REALIZZAZIONE 
	Al momento vengono schematicamente presentate le fasi di lavoro così come le si intende realizzare:

FASE 1 (dicembre 2006 - gennaio 2007)

IMPOSTAZIONE E AVVIAMENTO

Gli istituti scolastici del territorio della comunità Montana saranno informati dell’iniziativa tramite lettera, con allegato modulo di pre-adesione.

Successivamente alla ricezione da parte del nostro ente delle preadesioni, il personale addetto effettuerà uno screening sulla possibilità di poter soddisfare tutte le domande pervenute, con i fondi messi a disposizione dall’ente stesso.

In caso di un numero di adesioni eccessivo sono previsti alcuni criteri di selezione; saranno preferite scuole con programmi ambientali avviati e che non hanno mai compiuto un’escursione presso le strutture sostenibili descritte poco sopra.

E’ previsto un incontro preliminare con La Sorgente per definire i temi di educazione ambientale da trattare e i relativi percorsi.

FASE 2 (gennaio 2007 – marzo 2007)

PROMOZIONE E COMUNICAZIONE

Le scuole che parteciperanno all’iniziativa saranno contattate, dagli incaricati dalla comunità montana, per un incontro preliminare di conoscenza utile al fine di valutare le loro esigenze e le loro richieste.

A questo punto le schede saranno inoltrate alla Sorgente che provvederà a contattare le scuole e programmare l’attività scelta.

La sorgente provvederà ad inviare il calendario delle attività, programmato con le scuole, alla sede della proponente. 

FASE 3 (aprile 2007 – giugno 2007)

REALIZZAZIONE DELL’INIZIATIVA E VALUTAZIONE

La Sorgente procederà come da calendario all’accompagnamento delle classi nei percorsi prescelti e fornirà, in caso di richiesta, l’attività di educazione ambientale.

E’ prevista la partecipazione di personale addetto dell’ente ad alcune delle visite. 

Predisposizione di un questionario finale di valutazione rivolto agli insegnanti. 

	RISULTATI ATTESI
	I risultati che ci si attende nel breve periodo consistono

1) nella sensibilizzazione attraverso un progetto di educazione e informazione ambientale realizzato in ambito scolastico e tramite esperienza diretta;

2) nel cambiamento di alcuni comportamenti quotidiani mirati ad una riduzione del consumo di energia in ambito domestico e all’interno degli edifici scolastici 

3) nel proporre un modo più sostenibile di progettare e realizzare gli edifici.


